

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور نامہ

جناب صفوی مطبع الرحمن صاحب بنگالی ایم۔ اے۔ کا خط امریکہ سے

سیدنا مرشدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

اجناد الفضل کے مطالعہ سے شیخ عبدالرحمن صاحب مصری اور خیر الدین ملتانی کے اخراج از جماعت کے متعلق معلوم کر کے رنج اور خوشی کے جذبات پیدا ہوئے۔ رنج تو اس لئے کہ انہوں نے اپنی شرارت سے حضور پر نور کو بہت تکلیف پہنچائی۔ اور خوشی اس لئے ہوئی کہ منافقین جتنی جلدی جہت سے نکل جائیں۔ اتنا ہی بہتر ہے۔ اس کی مثال ایسی ہے۔ جیسا کہ جسم کے کسی حصہ کو اگر سانپ ڈس لے۔ تو بااوقات اس کو کاٹ دینا ضروری ہوتا ہے۔ تاہم تمام جسم میں سرایت نہ کر جائے۔ اس طرح جسم کا ایک عضو کاٹ کر تمام جسم کو محفوظ رکھنا لازمی ہوتا ہے۔

مجھے اس بات پر کامل یقین ہے۔ کہ تمام اشرار اپنے تمام بد ارادوں میں خائب و خاسر ہوں گے۔ اور موجودہ فتنہ سلسلہ عالیہ حقہ کے لئے موجب ترقی ثابت ہوگا۔ مجھے حضور پر نور کے الہام ات الذین اتبعواک فوق الذین کفروا پر پورا ایمان ہے۔ اور میں یقین رکھتا ہوں۔ کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے مقابلہ پر کھڑے ہونے والوں کو اللہ تعالیٰ انھیں لیمزقنہم وکامصدق بنائے گا۔

میں اپنی اور اپنی بیوی بچوں کی طرف سے پھر اقرار کرتا ہوں۔ کہ ہم سب حضور کی اطاعت و غلامی کو اپنے لئے موجب فخر و سعادت سمجھتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی توفیق سے تازیت حضور کے ہر حکم ارشاد اور اشارہ پر اپنی جانیں قربان کرنے کی کوشش کریں گے۔ حضور دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے قصور معاف فرمائے۔

آج سے سولہ سترہ سال قبل میں نے حضور پر نور کی صداقت کے متعلق ایک خواب دیکھا تھا۔ وہ درج ذیل کرتا ہوں۔

میں نے خواب میں دیکھا کہ ایک عظیم الشان مجمع میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نہایت زریں لباس زیب تن کئے عید کا خطبہ پڑھ رہے ہیں میں جب زیادہ نزدیک ہوا اور غور سے دیکھا تو معلوم ہوا۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نہیں۔ بلکہ خود حضور فدائے رومی و جیسی ہیں۔ یہ خواب میں نے اپنے بھائی مولوی ظل الرحمن صاحب اور محترم ڈاکٹر بدر الدین صاحب کو بھی سنایا تھا۔ میرے بھائی مولوی ظل الرحمن صاحب نے بڑے جوش و کربا کہ "اللہ تعالیٰ نے آپ کو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی حسن و احسان میں تیرا نظیر ہوگا۔ کا نظارہ دکھایا۔" واملہ اعلم بالصواب ناچیز غلام مطیع الرحمن بنگالی از شکاگو

تقاضی احمد اللہ صاحب ملتان کے ماموں اخوند محمد اکبر درخواست ہادھا آفان صاحب بدستور بیمار ہیں چند روز سے حرارت کی شکایت بھی ہوگئی ہے۔ احباب دعا مانگتے صحت کریں۔ فتح محمد صاحب شرار اچی کے مقدمہ کی آئندہ پیشی ۱۵ اکتوبر ہے۔ احباب انکی کامیابی کے لئے دعا کریں۔

خدا کے فضل سے احمدیہ کی واہمزوں ترقی

۳۱ ستمبر ۱۹۳۷ء تک ہجرت کرنے والوں کے نام

ذیل کے اصحاب بذریعہ خطوط حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ پر ہجرت کر کے داخل احمدیت ہوئے۔

۱۲۰۶	شاہزادی صاحبہ پیٹیل	۱۲۱۸	میاں مظفر الدین صاحب ضلع شیخوپورہ
۱۲۰۷	سید عبدالغفار صاحب سیور	۱۲۱۹	سید بشیر احمد صاحب لاہور
۱۲۰۸	محمد عزیز چیدہ صاحب مدراس	۱۲۲۰	میاں عید اصحاب امرتسر
۱۲۰۹	چودہری محمد حسین صاحب ضلع سرگودھا	۱۲۲۱	رحمت بی بی صاحبہ ہوشیارپور
۱۲۱۰	محمد اکبر صاحب	۱۲۲۲	شیخ عبدالحمید صاحب پوری
۱۲۱۱	محمد اشرف صاحب	۱۲۲۳	محمد علی صاحب ضلع فیروزپور
۱۲۱۲	بشیر احمد صاحب	۱۲۲۴	جلال الدین صاحب سندھ
۱۲۱۳	بشیر بیگم صاحبہ	۱۲۲۵	رقیب بی بی صاحبہ ضلع فیروزپور
۱۲۱۴	نذیر بیگم صاحبہ	۱۲۲۶	عائشہ بیگم صاحبہ
۱۲۱۵	عبدالقادر صاحب دادو (سندھ)	۱۲۲۷	محمد علی صاحب
۱۲۱۶	نور بیگم صاحبہ ضلع سیالکوٹ	۱۲۲۸	دین بی بی صاحبہ
۱۲۱۷	محمد عبدالقادر صاحب بنگری	۱۲۲۹	رانی صاحبہ ضلع جالندھر

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں

خط لکھنے والے احباب کے گزارش

باوجود اعلان کرانے کے بعض احباب سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور خط لکھتے وقت اپنا نام پتہ مکمل اور خوشخط تحریر نہیں کرتے۔ اور اس وجہ سے جواب دینا مشکل ہو جاتا ہے۔ لہذا پھر احباب کو توجہ دلائی جاتی ہے۔ کہ وہ حضور کی خدمت میں خط لکھتے وقت اپنا نام و پتہ مکمل اور خوشخط لکھا کریں۔ تا حضور کو خط کے پڑھنے میں اور دفتر کو جواب دینے میں دقت نہ ہو۔ پرائیویٹ سکرٹری حضرت خلیفۃ المسیح الثانی

حضرت مسیح موعود کا نوٹ دیکھ کر

کیا ہے زندہ مردوں کو تری تقریر کہتی ہے
ادبوں نے تری تفسیر جب بھی تو بول اٹھے
تری تبلیغ پہنچے گی تریں کے سب کناروں
سچ وقت وہدی آتی بھی ہے نبی بھی ہے
حدیثوں جو جلیبے ملے تجھ سے جو چاہے
محبت کے جو قیدی ہیں نہ چھوٹیں گے وہ جیتے جی
حسن کے پاؤں کی ہر دم بھی زنجیر کہتی ہے حسن

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
قادیان دارالامان مورخہ ۲۵ رجب ۱۳۵۶ھ

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ تعالیٰ کے خلاف

شیخ عبد الرحمن مصری کی طرف سے انتہائی بغض و عناد کا اظہار

عدالت میں اعانتہ لے کر اور حفظ امن کے متعلق سراسر جھوٹے استغاثے

(۲)

اگرچہ دشمنی اور عداوت کے انتہائی مقام پر پہنچے ہوئے احرار اور پیغمبروں نے اپنی تقریروں اور تحریروں میں کسی بار حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے خلاف اعانتہ نسل کا سراسر جھوٹا اور بے بنیاد الزام لگایا۔ مگر ان میں سے کبھی کسی کو یہ جرأت نہ ہوئی۔ کہ اس دردنگوئی کو عدالت تک لے جائے۔ اور استغاثہ کی صورت میں پیش کرے۔ چونکہ اس نہایت ہی شرمناک اور تکلیف دہ حرکت کے نتیجہ میں جو ذلت و رسوائی حاصل ہونے والی تھی وہ شیخ عبد الرحمن صاحب مصری کے ہی مقدر میں تھی۔ اس لئے وہی اس کے منکب ہوئے۔ اور آخر انہوں نے دیکھ لیا۔ کہ وہ اپنے تمام حماقت کرنے والوں اور مددگاروں کی انتہائی امداد کے باوجود کذب و افتراء کی جو عمارت تعمیر کر رہے تھے۔ وہ ایک تخت دھڑام سے گر کر چلنا چور ہو گئی۔ اور خدا تعالیٰ نے دشمن کے اس وار کو بھی جو اس نے نہایت سنگدل اور باطل آرائی کے جوش میں کیا تھا۔ بیکار کر دیا۔ اور حملہ آوروں کو ندامت اور شرمندگی کے گڑھے میں گرا دیا۔

حکومت پر شرم محسوس کرتے۔ لیکن یہ احساس ان میں باقی ہوتا۔ تو اس حالت کو ہی کیوں پہنچتے۔ ادھر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے خلاف ان کا استغاثہ زیر دفعات ۳۲۲ ۱۰۹ تخریبات ہند ڈپٹی کمشنر صاحب گورداسپور کی عدالت سے خارج ہوا۔ ادھر انہوں نے ایک اور استغاثہ حفظ امن کا زیر دفعہ ۱۰۴ ضابطہ غوجہ داری صاحب ڈپٹی کمشنر بہادر کی عدالت میں دائر کر دیا۔

اس دفعہ کا مفاد یہ ہے۔ کہ جس شخص کی نسبت احتمال ہو۔ کہ وہ نقص امن کرے گا۔ یا آسائش عامہ خلائق میں خلل ڈالے گا۔ یا کوئی ایسا فعل بے جا کرے گا۔ جس سے غالباً نقص امن لازم آئے گا۔ یا آسائش عامہ خلائق میں خلل پڑے گا۔ تو صاحب مجسٹریٹ مجاہد ہو گا۔ کہ ایسے شخص سے بوجہ حفظ امن ایسی میناد کے لئے جو ایک برس سے زیادہ نہ ہو۔ جھلک موصفا نہ لے۔ اس استغاثہ میں شیخ مصری صاحب نے یہ کہا۔ کہ ان کو حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز سے نقص امن کا خطر ہے اس لئے حفظ امن کی ضمانت لی جائے

مگر عدالت نے دفعہ ۱۰۴ کے اس استغاثہ کو بھی استغاثہ دفعہ ۳۰۲ تخریبات ہند کی طرح بالکل بے بنیاد اور سراسر جھوٹا قرار دے کر بلا طلبی حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز خارج کر دیا۔ اور اس طرح مصری صاحب کو دوسری بار غلط الزام لگانے کی وجہ سے ذلت کا سامنا ہوا۔

مصری صاحب خیال کرتے ہونگے کہ انہوں نے ایک وار کیا تھا۔ اگر وہ خالی چلا گیا۔ تو اس سے ان کا کیا بگڑ گیا۔ انہوں نے سلسلہ عالیہ احمدیہ کو بدنام کرنے۔ اور حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی ذات والا صفات کے خلاف نہایت خطرناک الزام لگانے کی جو کوشش کی تھی۔ اگر اس میں کامیابی نہیں ہوتی۔ تو ان کا کیا حرج ہوا۔ مگر وہ یاد رکھتے۔ اس شرمناک حرکت نے ایک طرف تو جماعت احمدیہ کے ہر ایک فرد کے دل میں ان کے اس رویہ کے متعلق انتہائی نفرت و حقارت کے جذبات پیدا کر دیئے ہیں۔ اور دوسری طرف وہ شرافت اور انسانیت کی دنیا میں مونہہ دکھانے کے قابل نہیں رہے۔ حفظ امن کے متعلق انہوں نے جو استغاثہ دائر کیا۔ اس کو رد کر کے ایک طرف تو عدالت نے ثابت

8

کر دیا۔ کہ وہ سراسر جھوٹا اور بے بنیاد ہے۔ اور دوسری طرف مصری صاحب کی زندگی کا ایک ایک لمحہ ان کی دردنگوئی پر گہر شیت کر رہا ہے۔ اور حقیقت تو یہ ہے۔ کہ جس فتنہ و شرارت کی بنیاد مصری صاحب نے رکھی۔ اور جو جو اشتغال انگیز اور دل آزار حرکات انہوں نے کیں۔ اور کرائیں۔ وہ امن کے برابر کرنے کے لئے کافی سے زیادہ تھیں۔ لیکن حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ ہی کی ذات تھی۔ جس نے امن کے قیام کے لئے انتہائی کوشش کی۔ بار بار جماعت کو صبر کی تلقین فرمائی۔ حتیٰ کہ حضور یہ اعلان فرمایا ہے۔ کہ اگر کسی نے انتہائی ظلم و ستم کرنے والوں کے مقابلہ میں بھی خلاف قانون اور خلاف امن کوئی حرکت کی تو اسے جماعت سے خارج کر دیا جائے گا۔ غرض حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی تعلیم اور ہدایت ہی ہیں۔ جو قیام امن میں مدد اور معاون ہو رہی ہیں۔ ورنہ مصری صاحب اور ان کی پارٹی تو بار بار بد امنی پیدا کرنے کے اسباب بنیاد کر چکی۔ اور اب بھی کرتی چلی جا رہی ہے۔ لیکن اللہ چور کو توال کو ڈانٹے گا۔ مصداق بن کر مصری صاحب نے نقص امن کا الزام اس ذات پر لگایا جس کے ذریعہ امن قائم ہے اور جس نے قیام امن کی خاطر اپنی جماعت کو ہر قسم کے مظالم برداشت کرنے کے لئے نہایت سخت تاکید کی حکم دے رکھا ہے۔ دراصل بات یہ ہے۔ کہ اس وقت مصری صاحب معاذین احمدیت اور دشمنان مرکز احمدیت کے ہاتھوں میں کھیل رہے ہیں۔ اور وہ جو کچھ بھی ان سے کرنا چاہتے ہیں۔ نہایت سہل گری سے کر رہے اور روز بروز جماعت احمدیہ کی دل آزاری اور اشتغال انگیزی کے سامان وہاں کر رہے ہیں یہ بات ضروری طور پر ذمہ وادار کام کو پیش نظر رکھنی چاہئے۔ اور مصری صاحب کی دل آزار سرگرمیوں کا پوری طرح سدباب کرنا چاہیے۔

چودھری افضل حق کی انتخابی عہد داری کے متعلق لیکچر ٹریڈیوٹل کا مفصلہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مسٹر مظہر علی کے شائع شدہ خط کی تخریر اور انکی دستخطی تخریر میں نمایاں مشابہت

(۳)

احرار اور کتاب الاشرار
 دوسری چیز جسے ہم زیر بحث لانا چاہتے ہیں۔ کتاب الاشرار ہے۔ جو شڈول ۱۳ میں ۱۳ سے ظاہر کی گئی ہے۔ اس کتاب میں ان مخالفانہ عقائد کے اقتباسات جمع کئے گئے ہیں۔ جو شہید گنج ایچی میٹن کے موقع پر احرار پارٹی کے رویہ پر کی گئیں۔ اور اس وقت کئی ایک اخبارات میں شائع ہوئیں۔ اس کے شروع میں ایک طویل ویبا پہ بھی دیا گیا ہے۔ سب سے پہلے یہ کتاب اناؤ میں محمد سحی خان نے شائع کی۔ او سول میڈی نے اسے اپنے حلقہ انتخاب میں تقسیم کرنے کی غرض سے ہوشیار پور میں چھپوایا۔ لیکن اس نے بیان کیا ہے کہ بعد میں یہ معلوم کر کے کہ کتاب کے مندرجات جو زیادہ تر مشکل اردو نظموں پر مشتمل ہیں۔ اس حلقہ کے دوڑوں کے فہم سے بالاتر ہیں۔ اس نے اسے تقسیم نہیں کیا۔ درخواست کنندہ نے یہ ظاہر کرنے کے لئے کہ یہ کتاب تقسیم کی گئی تھی۔ جو شہادت دی ہے۔ وہ بہت علیل اور ناقابل اعتبار ہے لیکن یہ بات بالکل غیر اجماع ہے۔ کیونکہ سول عدی نے اس کے طبع کرانے کا اعتراف کیا ہے۔

لیڈران احرار پر شدید تکنت چینی اس کتاب کے قابل اعتراض حصے جن پر نشان کیا گیا ہے۔ انکا مکمل ترجمہ ضمیر میں درج ہے۔ ان حصوں کا مطالعہ کرنے سے یہ بات بخوبی ظاہر ہو جاتی ہے۔ کہ ان میں احرار اور ان کے پانچ لیڈروں یعنی مولوی حبیب الرحمن مولوی عطا اللہ بخاری۔ مولوی محمد داؤد غزنوی

چودھری افضل حق اور مسٹر مظہر علی انظر پر مجموعی طور پر شدید تکنت چینی کی گئی ہے اور اس تمام تکنت چینی کا تعلق براہ راست شہید گنج کے واقعہ سے ہے۔ درج ذیل کئندہ کے وکیل نے دو مقامات کی طرف اشارہ کیا ہے۔ جہاں چودھری افضل حق کا نام لے کر ذکر کیا گیا ہے۔ پہلا ذکر صفحہ ۸ پر ہے۔ اور ایک نظم کے عنوان میں ہے۔ جو صفحہ ۸ اور اس کے اگلے صفحہ میں درج ہے۔ وہ عنوان یہ ہے۔ "احرار کا تابوت خداران اسلام مولانا حبیب الرحمن اور چودھری افضل حق کے کندھوں پر" دوسرا ذکر صفحہ ۱۵ پر نظم بعنوان "ہمیں احرار کہتے ہیں" کے چھٹے شعر میں ہے۔ اس شعر کا مفہوم حسب ذیل ہے۔

"نہ نماز کی ضرورت سے نہ عبت کی نہ عبت کی نہ وقار کی۔ قوم کی بہتری اسی میں ہے کہ چودھری افضل حق وزیر بن جائیں"

چودھری افضل حق کی بلیہ عہداری ان بیانات میں کوئی ایک بھی حقیقت کے رنگ میں نہیں دکھائی۔ بلکہ دونوں میں ایک رائے کا اظہار ہے۔ جو قانون کی زد میں نہیں آتی۔ عبارت اول میں چودھری افضل حق کی نسبت "خدار اسلام" کے الفاظ کے متعلق لبتہ ہم اختصار کے ساتھ کچھ ذکر کرتے ہیں۔ تمام نظم شہید گنج کے واقعہ سے تعلق رکھتی ہے۔ اور بینہ عہداری یہ ہے کہ اس نے مسجد کو بزور واپس لینے کے لئے مسلم ایچی میٹن کی قیادت یا تائید نہیں کی۔ ان وجوہ کی بنا پر جو ہم قبل ازیں ایک پوسٹر کے ضمن میں پیش کر چکے ہیں۔ ہم سمجھتے ہیں۔ کہ یہ بیان

صریح طور پر اور بلا واسطہ چودھری افضل حق کے پیٹک اور سیاسی کردار سے تعلق رکھتا ہے۔ لہذا اس میں جائز عمل کا کوئی مشابہ نہیں پایا جاتا۔ یہاں ٹریسٹ ڈیرین (ایم) صفحہ ۶ کے مقدمہ (جو ہینڈز انڈین الیکشن کیسٹر صفحہ ۶ کے صفحہ ۶ ۷ ۹ میں درج ہے) کا ذکر کرنا مناسب معلوم ہوتا ہے اس میں بھی اس قسم کے الفاظ مثلاً "اسلام کا باغی" "اسلام کے لئے باعث ننگ" کو امیدوار کے ذاتی کردار سے متعلق بیانات قرار نہیں دیا گیا۔

کتاب الاشرار کی بقیہ عبارت ان دو مستثنیات کے علاوہ کتاب موسومہ "کتاب الاشرار" کی وہ تمام بقیہ عبارت جن پر اعتراض کیا گیا ہے۔ احرار پارٹی یا مجموعی طور پر ان کے لیڈروں سے تعلق رکھتی ہیں۔ اور ہمارے خیال میں وہ قانون کی زد میں نہیں آتیں۔ وکیل درخواست کنندہ نے یہ دلیل پیش کرنے کی کوشش کی ہے کہ احرار پارٹی کے تذکرہ صدر پانچ لیڈروں کے متعلق ہر بیان کو اس مقدمہ کی اعتراض کے لئے ایسا بیان سمجھنا چاہیے۔ کہ گویا وہ چودھری افضل حق کے متعلق ہی ہے۔ ہم بدیں وجہ اس دلیل کو درست تسلیم کرنے سے قاصر ہیں۔ کہ یہ ضروری نہیں۔ کہ چند اشخاص کے ایک گروپ کے رویہ کے متعلق جو کچھ کہا گیا ہو۔ وہ ان میں سے ہر ایک کے متعلق صحیح یا غلط ہو۔ بہر حال خواہ ان لیڈروں کو مجموعی طور پر دیکھا جائے یا انفرادی لحاظ سے کتاب الاشرار میں کسی کے متعلق ایسا ایک بھی الزام

نہیں۔ جو شہید گنج کے ضمن میں ان کے پیٹک کردار سے تعلق نہ رکھتا ہو۔ لہذا ہم قرار دیتے ہیں کہ اس کتاب میں کوئی چیز بھی ایسی نہیں جس کے متعلق یہ کہا جاسکے۔ کہ وہ فلفط بیانات کی اشاعت کے ناجائز عمل کے مترادف ہے۔

دو خاص پوسٹر اس کے بعد ہم باقی ماندہ دو مطبوعات کو مشترک طور پر زیر بحث لاتے ہیں ان کا پہلا وہ پوسٹر ہے جو شڈول ۱۳ میں ۱۳ سے ظاہر کیا گیا ہے۔ اور دوسرا پوسٹر ہے جو شڈول ۱۳ میں ۱۳ سے ظاہر کیا گیا ہے جیسا کہ سپریم کورٹ کی ججکا ہے۔ سول عدی نے انکی اشاعت سے انکار کیا ہے۔ او یہ بات خاص طور پر اہمیت رکھتی ہے کہ درخواست کنندہ نے اپنی شہادت میں بیان کیا ہے۔ کہ الیکشن کے دوران میں اس نے کسی موقع پر پوسٹر نہیں دیکھا اور ان پوسٹروں کے تعلق اس کے باقی ماندہ اکتالیس گواہوں کی شہادت اس پوسٹر کے تعلق صریح طور پر کر دیا ہے۔ اور وہ زیادہ تر دوسرے پوسٹر کی اشاعت سے تعلق رکھتی ہے۔ سول عدی کا بیان ہے۔ کہ اس نے ان میں سے کوئی پوسٹر نہیں دیکھا او یہی بیان اس کے ۲۹ گواہوں کا ہے بہر حال ہم تفصیل سے اس شہادت کا تجزیہ کرنا نہیں چاہتے۔ کیونکہ ہمارے لئے یہ امر بالکل واضح ہے۔ کہ یہ پوسٹر بھی دوسری تمام مطبوعات کی طرح اس قاعدہ کی مستثنیات کو پورا نہیں کرتا۔

مسٹر مظہر علی کا خط ان پوسٹروں میں سے جو شائع کئے گئے پہلا پوسٹر ایک بہت لمبی دستاویز ہے۔ جس کا مکمل ترجمہ منگاہ ہوا ہے۔ اس کے تین کالم ہیں اور درمیانی کالم میں ایک قلمی خط کا عکس دیا گیا ہے جو ۲ جولائی ۱۹۲۹ء کو مسٹر مظہر علی انظر نے گورنمنٹ سپورٹس دیکھا۔ اس خط پر جو حتمہ کیا گیا ہے۔ وہ اطراف کے دو کالموں میں درج

چوہدری افضل حق نے اس امر سے انکار کیا ہے۔ کہ اسے اصل خط پہنچا۔ اور اس کا دعوے ہے۔ کہ یہ خط جعلی ہے۔ مسؤل علی نے اہل خط پیش کیا ہے۔ مگر منظر علی انہر اس کے لکھنے کے متعلق انکار کرتے ہیں۔ اپنے دعوے کی تائید میں درخواست کنندہ نے یہ امر پیش کیا ہے۔ اور اس ضمن میں شہادت بھی گزاری ہے۔ کہ ۲۴ جولائی ۱۹۳۵ء کو وہ اور مسٹر منظر علی دونوں لاہور میں تھے۔ لہذا خط لکھنے کی کوئی ضرورت ہی نہ تھی۔ درخواست کنندہ نے یہ ظاہر کرنے کے لئے کہ یہ خط جعلی ہے۔ جو کسی محمد شریف نے مولوی اسماعیل غزنوی کے تحریر کرنے پر لکھا۔ چند شہادتیں بھی گزاری ہیں۔ اور مسؤل علی نے اس امر کی تردید کے لئے اصل خط پیش کر کے یہ مطالبہ کیا ہے کہ کسی ماہر تحریرات کو مقرر کیا جائے تاکہ وہ اس خط کی تحریر کا مسٹر منظر علی انہر کی دستی تحریر سے مقابلہ کرے۔

خط میں چوہدری افضل حق کا ذکر

لیکن ہم نے ماہر تحریرات کے تجزیہ کی خاطر مقدمہ میں التوا ڈالنے سے انکار کر دیا ہے۔ کیونکہ ہم سمجھتے تھے۔ کہ اس دستاویز میں چوہدری افضل حق کے متعلق جو ایک ہی بیان ہے۔ وہ مبہم اور ایک بالواسطہ حیثیت رکھتا ہے۔ اور کہ اس میں احرار لیڈروں کے سیاسی کردار کا ہی ذکر ہے۔ ان کے ذاتی کردار کا ذکر نہیں۔ اور بلا توقف کہا جاسکتا ہے۔ کہ تبصرہ میں چوہدری افضل حق کے کردار و اخلاق کے متعلق کہیں بھی کسی امر کا کوئی ذکر نہیں پایا جاتا۔ اور نہ ہی قلمی خط میں سوائے اس کے کہ آخری سے پہلے پیرا گراف میں تحریر کنندہ "ہماری سکیم" کا ذکر کرتا ہے۔ چوہدری افضل حق کے متعلق کوئی ذکر موجود ہے۔ اس کے متعلق یہ دلیل پیش کی گئی ہے۔ کہ اس سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ چوہدری افضل حق۔ مسٹر منظر علی انہر کے ساتھ اس سکیم میں شریک تھا۔

خط کا مفہوم

خط سے یہ امر واضح طور پر معلوم ہوتا ہے۔ کہ چوہدری افضل حق کو اپنے احراری رفقاء کے کاؤتھ صاحب (مولوی عطار اللہ صاحب) اور مولوی حبیب الرحمن صاحب کو ایچی ٹیشن میں شریک ہونے سے باز رکھنے کا مشورہ محض اس لئے دیا گیا۔ کہ مولوی ظفر علی کو یہ موقع نہ دیا جائے۔ کہ وہ مسجد کی وگاری کے متعلق "کامیاب" ایچی ٹیشن کر کے مسلم عوام پر اپنا اثر و نفوذ قائم کر سکے۔ کیونکہ اگر احرار پارٹی مولوی ظفر علی سے تعاون نہیں کریں گی۔ تو مولوی ظفر علی اکیلا کامیاب نہیں ہو سکیگا۔ اگر ایچی ٹیشن کامیاب ہو گئی۔ تو نام ظفر علی کا ہو گا۔ کیونکہ اس شریک کا قائد وہی تسلیم کیا جا چکا ہے۔ اور احرار لیڈروں اور احرار پارٹی کا وقت و خاطرہ میں بڑ جائیگا لہذا عوام کو مولوی ظفر علی کی پیروی سے باز رکھنے کے لئے وقتاً فوقتاً سنگٹا مہنگا مہنگا خیر بیانات شائع کرنے کی تدابیر اختیار کرنی چاہئیں۔ تاکہ ان کے ذریعہ لوگوں کو احرار پارٹی کے زیر اثر لایا جائے جس کے بعد ایچی ٹیشن کو ختم کرنا نہایت آسان ہو گا۔

اب اگر یہ فرض بھی کر لیا جائے کہ اس خط میں چوہدری افضل حق کو اس سکیم کا ایک سرگرم شریک کا ظاہر کیا گیا ہے۔ تو بھی یہ امر بالکل بین ہے۔ کہ اس کا یہ کردار احرار کا ایک سیاسی لیڈر یا ایک سیاستدان ہونے کی حیثیت سے تھا۔ اور اسے ذاتی کردار نہیں کہا جاسکتا۔ جو قائد کے ماتحت آتا ہو۔

دوسرا پوسٹر

یہی ریمارک زیادہ زور کے ساتھ اس پوسٹر پر اطلاق پاتے ہیں جو ظاہر ہری شکل میں بالکل اس پوسٹر کے مشابہ ہے۔ اس پوسٹر

کا ترجمہ منسلک ہذا ہے۔ اس کے درمیانی کالم میں جو قلمی خط درج ہے۔ اس کی تحریر کے متعلق بھی مسٹر منظر علی انہر نے انکار کیا ہے اور مسؤل علی نے اپنے کی طرح اس پوسٹر کے بارے میں بھی اصل خط پیش کیا ہے۔

ہم اس سوال کا فیصلہ کرنا نہیں چاہتے۔ کہ آیا یہ خط فی الحقیقت مسٹر منظر علی انہر کا لکھا ہوا ہے بلکہ اس امر کے اظہار پر اکتفا کریں گے۔ کہ اس خط اور پوسٹر میں شائع شدہ خط کی تحریر۔ اور منظر علی کی اس دستی تحریر میں جس کا نمونہ ہم نے لیا ہے۔ نمایاں مشابہت ہے۔

یہ امر بھی قابل تسلیم ہے۔ کہ رجسٹری "خط کی تحریر اور اس خط کی تحریر میں بھی جو محمد عبد اللہ نے پیش کیا ہے۔ اور جس کے متعلق کہا گیا ہے۔ کہ وہ محمد شریف کا لکھا ہوا ہے۔ مشابہت پائی جاتی ہے۔ مگر ہمارے خیال میں متعلقہ معاملہ کی تحقیقات کے لئے یہ بات کچھ اہمیت نہیں رکھتی۔ کیونکہ یہ بات بالکل واضح ہے۔ کہ پوسٹر میں شائع شدہ خط خالصتاً ایک سیاسی خط ہے۔ جو ایک سیاسی لیڈر نے اپنی پارٹی کے دوسرے سیاسی لیڈر کو لکھا۔

چوہدری افضل حق کے کسی کردار کے متعلق واحد ذکر اس خط کے پہلے پیرا گراف کی ان سطور میں ہے۔

"میں آپ کے اس خیال سے حوت بجز متفق ہوں۔ کہ پیر صاحب کی مخالفت نہ کی جائے۔ کیونکہ اس وقت قوم ان کے ساتھ ہے!"

اگر یہ درست ہے۔ کہ چوہدری افضل حق نے کبھی اس ارادہ کو اپنے دل میں جگہ دی۔ یا اس کا اظہار کیا۔ تو ایسا کرنے میں اس

کے کردار کو صریح طور پر ایک حوالہ پولیٹیکل لیڈر کا کردار ہی سمجھا جا سکتا ہے۔ اس کو "ذاتی کردار" سمجھنا ناممکن ہے۔ پہلے پوسٹر کی طرح اس پوسٹر کے اطراف کے دو کالموں میں مندرج تبصرہ میں چوہدری افضل حق کے اخلاق یا کردار کے متعلق کوئی بیان موجود نہیں

فیصلہ

لہذا ہم قرارداد دیتے ہیں۔ کہ مطبوعہ بیانات میں سے کوئی ایک بیان بھی جن پر درخواست کنندہ نے انحصار کیا ہے۔ غلط بیانات کی اشاعت کے ناجائز عمل کی حد تک نہیں پہنچتا۔

زبانی بیانات پر غور

اس کے بعد ہم ان غلط بیانات کی زبانی اشاعت کے متعلق شہادت کو زیر غور لاتے ہیں جو اپنا راج اشخاص کی ایک پارٹی نے جن میں ایک کا نام محمد عمر تھا۔ دیئے۔

محمد عمر نے بیان کیا ہے۔ کہ اس ایکشن کے دوران میں اس نے کسی پولنگ سٹیشن پر اپنے آپ کی نمائش نہیں کی۔ اور نہ یہ کہا۔ کہ وہ مسجد شہید گنج کے فائرنگ میں مجروح ہوا تھا۔ اس کا بیان ہے۔ کہ چھ سات سال پہلے اس کا ایک بازو ضائع ہو گیا تھا۔ نیز کہا کہ وہ اپنے ایک رشتہ دار کے حق میں جو ایک شہری حلقہ انتخاب بشمول ہوشیار پور شہر کی جانب سے امیدوار تھا۔ کوشش کرنے کے لئے ہوشیار پور گیا۔ اور اس تمام عرصہ کے دوران میں شہر میں ہی رہا۔ درخواست کنندہ ان لوگوں کے نام بتانے یا ان کی شناخت کرنے میں جن کے متعلق یہ کہا گیا ہے۔ کہ وہ محمد عمر کے ہمراہ تھے۔ ناکام رہا ہے۔ اور اس بارے میں اس کے لئے کوئی کوئی

درخواست کنندہ کے بیان کی رو سے یہ گروہ نو مختلف تاریخوں میں آٹھ مختلف پولنگ سیشنوں پر دیکھا گیا۔ یہ فرض کرنا مشکل ہے کہ چودہری افضل حق کو محمد عمر کے سوا باقی تمام اشخاص کے نام اور ان کے کوالف معلوم کرنے کا کوئی ذریعہ حاصل نہیں تھا۔ محمد عمر کو تو احراری کا کرن اچھی طرح جانتے تھے۔ کیونکہ احمد علی کا بیان ہے کہ بلاچور میں عطا راشد شاہ بخاری نے اس کو اس امر پر برا بھلا کہا تھا۔ کہ وہ غلط طور پر یہ کہتا ہے۔ کہ وہ شہید گنج کی فائزنگ میں مجروح ہوا تھا۔ یہاں یہ ذکر کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ سید عطا راشد شاہ کی شہادت نہیں دلائی گئی۔

مقتضاد اور غیرت کی بخش شہادت

اس الزام کے متعلق مشبہ کرنے کی دوسری وجہ یہ ہے کہ ان اشخاص کے اپناج اور اعضا بریدہ ہونے کی نوعیت کے متعلق جو شہادت پیش کی گئی ہے وہ نہایت متضاد اور غیرت کی بخش ہے درخواست کنندہ کے بعض گواہوں نے بیان کیا کہ انہوں نے ان لوگوں کو بلو وال میں دیکھا۔ ان میں سے درخواست کنندہ نے خود صرف ایک ہی شخص محمد عمر کا نام لیا ہے۔ اور اس کی تائید پیر بخش (جس نے یہ کہا کہ اس شخص کا باڈو اپٹیا ہوا تھا۔ اور عیسا کہ وہ حقیقت میں ہے کٹا ہوا نہیں تھا) اور امیر احمد نے کی ہے۔ اس کے برعکس رشید احمد نے ایک آدمی کو دیکھا جس کا ایک باڈو تھا۔ دوسرے کے باڈو میں خم تھا۔ اور وہ اور تھے جن کی ٹانگوں میں گولی کے زخم تھے اور اس کی تائید مٹر محمد دین نے کی ہے۔ لیکن چودہری عبد العزیز نے صرف دو آدمی دیکھے۔ جن میں سے ایک ایک باڈو رکھتا تھا۔ اور دوسرے کا باڈو سوکھا ہوا تھا۔ اسی طرح ان گواہوں کے بیانات میں جنہوں نے ان اشخاص کو دوسرے مقامات مثلاً بلاچور اور

ہریانہ میں دیکھا۔ تضاد پایا جاتا ہے۔ اور ایک گواہ نے یہ بھی کہا ہے کہ ایک جگہ ایک باڈو دے شخص کے ساتھیوں میں سے کوئی بھی اپناج نہ تھا۔ اس سے بھی زیادہ تضاد درخواست کنندہ اور اس کے گواہوں کے ان بیانات میں پایا جاتا ہے۔ جو اس امر کے متعلق دیئے گئے۔ کہ ان لوگوں نے کیا کہا۔ ان میں سے بعض کا بیان ہے کہ یہ اپناج اشخاص صرف یہ کہہ رہے تھے۔ کہ وہ شہید گنج میں فائزنگ سے مجروح ہوئے تھے۔ دوسروں کا جن میں درخواست کنندہ (جس نے انہیں مختلف پولنگ سیشنوں پر دیکھا) اور احمد علی بھی شامل ہے بیان ہے۔ کہ وہ یہ کہہ رہے تھے۔ کہ مسجد شہید گنج کے فائزنگ کے ذمہ دار احرار تھے۔ ایک اہم گواہ چودہری عبد العزیز نے کہا۔ وہ یہ کہہ رہے تھے۔ کہ "جب ان پر گولیاں برسائی جا رہی تھیں۔ چودہری افضل حق کیاب کھارہا تھا۔ بعض اور نے کہا۔ کہ انہوں نے ان اپناج اشخاص کو یہ کہتے سنا۔ کہ چودہری افضل حق مسجد شہید گنج کے فائزنگ کا باعث تھا۔ بعض کا بیان ہے۔ کہ وہ یہ کہہ رہے تھے۔ کہ اس نے سکھوں کے ساتھ مل کر مسجد گرائی ہے۔

چودہری افضل حق کی ناکامی

ان متضاد بیانات کے پیش نظر کسی ایسے نتیجے پر پہنچنا محال ہے۔ جس سے یہ معلوم ہو سکے۔ کہ یہ فرض کرتے ہوئے کہ وہ پولنگ سیشنوں پر حاضر ہوتے رہے۔ ان اشخاص نے فی الحقیقت کیا کہا۔ خود چودہری افضل حق کا اپنا یہ بیان کہ وہ اس کی ذات پر نہیں بلکہ احرار پر الزام لگا رہے تھے بہت زیادہ وزن رکھتا ہے۔ اور ہمارے خیال میں یہی اس امر کے ثبوت کے لئے کافی ہے۔ کہ اس پر قاعدہ کا کوئی اطلاق نہیں ہوتا۔ مسئول علیہ نے کسی ایک گواہ پیش کئے ہیں۔ جن کا بیان ہے۔ کہ وہ ان پولنگ سیشنوں پر جبکہ

ذکر درخواست کنندہ نے کیا ہے مگر تھے۔ لیکن انہوں نے ان اپناج اشخاص کو کہیں نہیں دیکھا۔ آخر میں یہ ذکر کر دینا مناسب ہوگا کہ اس امر کے ثبوت میں ایک شہد بھر شہادت بھی موجود نہیں۔ کہ یہ فرض کرتے ہوئے کہ ان لوگوں نے اپنے آپ کی نمائش کی۔ اور وہ باتیں کہیں اور اپیلیں کیں۔ جنہیں درخواست کنندہ نے بیان کیا ہے انہوں نے یہ سب کچھ مسئول علیہ یا اس کے کسی ایجنٹ کی تحریک پر یا ان کے اعضاء پر کیا ہو۔ لہذا ہم یہ قرار دینے پر مجبور ہیں۔ کہ درخواست کنندہ نے ان اشخاص کے متعلق غلط بیانات کی اشاعت کے جو الزامات لگائے ہیں وہ ان کے کسی ایک حصہ کو ثابت کرنے میں بھی پوری طرح ناکام رہا ہے۔ یہ

الزام مطلوبہ بیانات سے متعلق ان الزامات کی اس خامی کی وجہ سے بھی کمزور ہو جاتا ہے۔ کہ وہ بیانات درج طور پر ایک احرار لیڈر کی حیثیت میں چودہری افضل حق کے کردار سے تعلق رکھتے ہیں۔ والبتہ یہ بات اس بیان پر اطلاق نہیں پاتی کہ جب ان اپناج اشخاص پر گولیاں برس رہی تھیں۔ تو چودہری افضل حق کھارہا تھا لیکن اس کے متعلق قابل غور امر یہ ہے۔ کہ درخواست یا اس سے منسک شدہ لوگوں میں یہ بیان نہیں کیا گیا۔ کہ ایسی کوئی بات "اپناج اشخاص" نے درخواست کنندہ کے متعلق کہی اس غور و خوض کے نتیجے میں ہم قرار دیتے ہیں کہ غلط بیانات کی اشاعت کے متعلق درخواست کنندہ اپنے دعوئے کو ثابت کرنے میں بری طرح ناکام رہا۔ لہذا ہم یہ فیصلہ کرتے

یہ سب باتیں جو اس میں لکھی ہیں۔

لاہور میں تبلیغی جلسہ

مورخہ ۲۶ بروز اتوار بوقت ۷ بجے صبح جماعت احمدیہ لاہور کا تبلیغی جلسہ مسجد احمدیہ میں زیر صدارت چودہری غلام رسول صاحب منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد میاں محمد سعید صاحب سعیدی نے "حضرت مسیح موعود کے دعوت نبوت کی صداقت حضور کی تحریروں سے" کے موضوع پر پُر از معلومات تقریر کی۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی متعدد تحریروں سے واضح دلائل سے حضور کی نبوت ثابت کی۔ چونکہ آج مولانا راجیکی صاحب کی طبیعت تاساز تھی راؤ قاضی محمد نذیر صاحب لائل پوری شادی کی تقریب کے سلسلہ میں لاہور تشریف لائے ہوئے تھے۔ اس لئے مولوی صاحب کی بجائے انہوں نے "نفسِ خلافت اور غلیفہ کی اطاعت" پر لطیف تقریر کی۔ نامہ نگار

جنوئی میں تبلیغ احمدیت

جنوئی ضلع مظفر گڑھ میں ۱۸-۱۹-۲۰ ستمبر کو اشاعتی شیعوں کا بہت بڑا اجتماع تھا۔ ہم نے مرکز میں ایک تبلیغ کے ارسال کرنے کی درخواست کی۔ اور نظارت دعوت تبلیغ نے مولوی محمد اسماعیل صاحب کو بھیج دیا۔ شیخ صاحب سے تقریر کرنے کے لئے وقت مانگا گیا۔ لیکن انہوں نے انکار کر دیا۔ ایک اور غیر احمدی مولوی نے مناظرہ کا چیلنج دیا۔ جس کو ہم نے قبول کر لیا۔ لیکن چونکہ شریف طبقہ میں سے مولوی صاحب مذکور کی طرف سے کوئی ذمہ دار آدمی پیش نہ ہو سکا۔ اس لئے مناظرہ رک گیا۔ شہر میں دستی اٹھارہ کچھ کر چیاں کر کے گئے کہ جو احمدی کے متعلق تبادلہ خیالات کرنا چاہتے تھے خوشی سے کرسکتے تھے ایک دن تمام شہر میں سادھی کھلائی گئی۔ بعض اصحاب کو دعوتی رقعے بھیجے گئے۔

خرچ کے کالموں میں ایک کالم متفرق اخراجات کا ہے۔ مندرجہ بالا ساوا حسابوں میں اس کالم میں کثیر رقمیں یعنی پچیس سو تیس سو گیارہ سو پندرہ سو اور چوبیس سو کی کم و بیش درج ہیں اتنی اتنی بڑی رقموں کی بابت کوئی اطلاع درج نہیں ہے۔ کہ یہ متفرق خرچ ہر سال کس نوعیت کے ہوتے رہے ہیں۔ واقفیت عامہ کیلئے کم از کم یہ تو درج کیا جاسکتا تھا۔ کہ اس اس ضمن میں یہ خرچ کئے گئے ہیں۔

”خرچ وصولی آمد کالم میں ۵۴۰ ساوا خرچ عموماً درج ہے۔ اس کام کیلئے مرزا حسین علی صاحب پنشن ماہوار مقررہ تنخواہ ۴۵ روپے پاتے ہیں۔ اور وہ اس کام کے لئے نہایت موزوں ہیں حقیقی بھائی متولی صاحب اور میرے ہیں۔ اور وہ متفرق کام اور دیگر خدمات وقف ہذا بھی بجالاتے ہیں۔ ان کو ملازمین مسجد کے زمرے سے نکال کر علیحدہ کالم میں صرف ان کی اجرت دکھانے میں کیا حکمت ہے۔

یہ وقف ایکٹ پنجاب میں مئی ۱۹۲۲ء سے یعنی تیرہ سال سے جاری ہے۔ اور اس لیے عرصہ میں جو نقصان اس کے عملدرآمد سے عیاں ہوئے ہیں ان پر کسی ذمہ دار طبقہ میں نوٹس ہی نہیں لیا گیا۔ ورنہ خفیف خفیف ترمیمیں ایکٹ مذکور یا قواعد میں جو پنجاب گورنمنٹ نے وضع کیں۔ بہت کچھ اصلاح ہو سکتی تھی۔

وقف کی بقیہ آمد کے متعلق

متولی کا رویہ مگر نہایت ہی قابل شرم بات ہے۔ متولی صاحب مذکور مہر ہیں۔ یہ ہے کہ خواہ کتنی ہی آمد بقیہ کے اخراجات وقف مذکور کے پورا کرنے کے بعد چ رہے اسے اولاد و زیرفراں مرحوم پر خرچ کرنا جائز نہیں سمجھتے۔ اور اپنی ہی من گھڑت و جوتا پراس کو ناجائز قرار دیتے ہیں۔ یعنی انکو زبانی بھی اور خط و کتابت سے بھی قرآن شریف سے قائل کرنے کی کوشش کی گئی

مگر وہ بکرے کی تین ٹانگیں کہتے رہے۔ آخر میں نے ان کو لکھا کہ یہ ایک تنفیج بنا کر عدالت میں زیر آرڈر ۱۴ جول ۱۹۳۷ء ضابطہ دیوانی پیش کر دی جائے۔ اور فیصلہ کے آپ پابند ہو جائیں۔ عدالت میں بڑے بڑے علما پیش کئے جاسکتے ہیں۔ جسے عدالت فیصلہ بخوبی کر سکے گی۔ مگر فرمانے لگے۔ مجھے کیا ضرورت ہے۔ کہ میں ایسا کروں۔ اور لطف یہ ہے کہ یہ چند ذریعہ خانیوں کو مسجد فنڈ سے وظیفہ دے رہے ہیں۔ اور اس کا جواب بیٹتے ہیں۔ کہ ان کو جو چھٹا حصہ آمد کا حق تو لیت لیتا ہے اس میں سے میں اپنی طرف سے دیتا ہوں۔ ورنہ بطور اولاد و زیرفراں انکو حق نہیں پہنچتا۔ اس رویہ سے کمی خرابیاں پیدا ہو رہی ہیں یہ امداد صرف انہی اشخاص تک محدود ہے۔ جو بچہ خوشامد متولی صاحب مذکور کی کرتے ہیں۔ اور جو نہ کسی سے وہ ناراض ہوئے جھٹ اس کا وظیفہ بند کر دیتے ہیں۔ جو ان کی خوشامد کافی نہ ہو سکے وہ خواہ کس قدر مالی امداد کا محتاج ہو اسے کچھ نہیں ملتا۔ علاوہ ازیں غلامی کی روح ایسے وظیفہ خواروں کو انسانیت سے گرا دیتی ہے۔ اور برادری میں نکو جنتے ہیں کہ سر ظفر علی کے خیرات خور ہیں۔ تعجب ہے کہ چھ سال کے حساب مندرجہ بالا میں متولی مذکور نے اپنا معاوضہ کہہ کر نہیں دکھایا۔ ایکٹ مذکورہ بالا کے متعلق گورنمنٹ انڈیا نے پنجاب گورنمنٹ سے مطالبہ کیا تھا۔ کہ ایشیا اور پبلک کی رائے لیکر رپورٹ بھیجیں۔ اس وقت بعض مشہور مسلم ائمہ کے مضامین بھی اس کے متعلق مہیا کئے گئے تھے۔ جن میں بوضاحت بتایا گیا تھا کہ متولی وقف جائداد اور آمد اوقاف کو اپنی ذاتی جائیداد تصور کئے بیٹھے ہیں۔ اور واقف کی منشا کے بالکل خلاف وقف جائیداد خرچ کی جاتی ہے اس کی مثال میں متولی مسجد زیرفراں پیش کئے جاسکتے ہیں۔

سر بہر آمد و خرچ

نیز متولی مذکور نے یہ تمام آمد اور اخراجات ایسے سر بہر کر رکھے ہیں کہ کسی کو علم ہی نہیں دیتے۔ کہ کس قدر بقایا نقد موجود

اور خرچ کی تفصیل کیا ہے۔ حتیٰ کہ ہم جو حقیقی برادران متولی اور سابق متولی مرحوم کے سپر ہیں ہمیں بھی کچھ علم اس بارہ میں اس سے زیادہ نہیں ہے۔ جو ساوا حساب مدخلہ متولی بعدالت ڈسٹرکٹ جج صاحب لاہور کی نقول حاصل کرنے سے ہوا ہے۔ اس متولی کے بعد جو سپر متولی ہوگا۔ وہ غالباً موجودہ متولی سے بھی اتر ہوگا۔

خرابیوں کے متدارک کی تجاویز اب سوال پیدا ہوتے ہیں کہ ان سب خرابیوں کا متدارک کس طرح کیا جاسکتا ہے۔ اس کیلئے مندرجہ ذیل تجاویز میں پیش کرتا ہوں۔

(۱) پنجاب گورنمنٹ رولز کی ترمیم کی جائے اور شیڈیول میں سابقہ بقیہ آمد کا کالم ایڑا دیا جائے۔

(۲) متفرق اخراجات کا جو کالم ہے اس میں یہ ترمیم درج ہو کہ نقشہ مذکور کے ساتھ علیحدہ حساب ان متفرق اخراجات کی تفصیل کا متولی داخل کیا کرے۔

(۳) وظائف کے متعلق وظیفہ خواروں کا کلام اور رقم ہر وظیفہ خوار دکھائی جائے (۴) دیگر وسائل سے آمد کی تفصیل ساوا حساب کے ساتھ پیش کی جائے

(۵) علاوہ ازیں ہر متولی کیساتھ ایک کمیٹی مقرر کی جائے جس کے ممبران ہر وقف کے حالات کے مطابق چنے جائیں۔ اور ڈسٹرکٹ جج صاحب اس کمیٹی کے ممبر مقرر کر دیں بعض امور متولی یا اختیار خود سرانجام دے۔ مثلاً آمد وصول کرے ملازمین کی تنخواہ مقررہ ادا کرے۔ مرمت و حفاظت وقف غیر منقولہ جائیداد کی کرے۔ ملازمان وقف کو ملازم رکھے۔ یا موقوف کرے وغیرہ وغیرہ۔ مگر وظائف حقداران اور دیگر اخراجات مثلاً محتاجوں اور غریب رشتہ داروں واقف مذکور کی مالی امداد تعلیم حاجت مند طلباء میں مدد دینا۔

مرمت و حفاظت جائیداد وقف شدہ کی نگرانی کرنا یہ سب کام کمیٹی مذکور کے سپرد ہوں اور وظائف اور مالی امداد میں اولاد واقف کو غیر کے مقابلے میں ترجیح دیکھتے اس کمیٹی کا پریذیڈنٹ متولی ہو خاص

حالات کی وجہ سے ڈسٹرکٹ جج منسلک کسی اور ممبر کمیٹی کو پریذیڈنٹ بہ اتفاق رائے مقرر کرے جب گورنمنٹ خود گورنر کی اولاد کیلئے ٹرانس اور اسمبلی کی ضرورت سمجھتی ہے تو صرف ایک واحد متولی کے اختیار میں کل امور متعلقہ وقف بلا حدود بندی اختیار آ کیوں جائز اور جاری کر رکھے ہیں

۳۔ جہاں متولی اور کمیٹی یا عام پبلک میں وقف نامہ کی معافی کے متعلق اختلاف پیدا ہو تو قانون واضح ہونا چاہیے۔ کہ ان میں سے کوئی فریق عدالت ڈسٹرکٹ جج میں درخواست گزار سکے۔ کہ اس اختلاف پر اپنا فیصلہ بعد تحقیقات صادر فرمادیں اور اس کی اپیل مائیکورٹ سماعت کرے۔ جس کا فیصلہ قطعی سمجھا جائیگا

۴۔ ضابطہ دیوانی آرڈر ۱۴ جول کی اس ایکٹ کو مد نظر رکھتے ہوئے ایسی ترمیم کر دی جائے کہ بلا رضا مندی متولی وقف نامہ۔ کے کسی حصہ کی معافی یا تشریح عدالت مجاز سے کرنے میں سہولت پیدا ہو جائے۔

۵۔ پبلک ریف ایکٹ کی دفعہ ۲۲ بھی ترمیم ہو کر اس ایکٹ میں ایڑا کر دی جائے۔ اس طرح کہ ہر شخص کو استقرار حق کا دعویٰ دائر کرنے میں اور صحیح فیصلہ کرانے میں سہولیت ہو جائے۔

فقہ ۱۵ اور ۱۶ مزید تشریح کے محتاج ہیں۔ مگر طوالت کے خوف سے سردست اس پر اکتفا کیا گیا ہے۔

۶۔ وقف نامہ و زیرفراں میں ہر سال کا لکھا ہوا ہے۔ اس عرصہ دراز میں جو جو تغیرات حالات زمانہ میں قدرتی طور پر واقع ہوئے ہیں۔ ان کی وجہ سے بعض حصص وقف نامہ مذکور قابل عمل نہیں رہے۔ اس لئے لازمی طور پر ان کو نظر انداز کر کے موجودہ زمانہ کی ضروریات کے مطابق جو واقف کے منشا کے مخالف نہ ہو۔ اور شرع مجہری کے عین مطابق ہو۔ عملدرآمد جاری کیا جائے

انشاء اللہ تعالیٰ حسب ضرورت آئندہ بھی مزید روشنی ان اوقاف کے متعلق ڈالی جائیگی۔ جس کی واسطے میں مزید

حاکم سہیل احمد علی کیل زبیر زبیر

مجلس احرار اور کانگریس

مجلس احرار جس سے مراد سیاسی کارکنوں کی ایک ٹولی ہے اس کا پہلا کانگریس کا ایک جزو تھی۔ یا یوں کہئے۔ کہ احرار کی کارکن پہلے کانگریس تھے۔ لیکن جب انہیں اس سیاسی جماعت میں مدغم رہ کر تبلیغ و تخریبات ہونے لگیں تو انہوں نے دیکھ لیا کہ یہ جماعت جو اپنے کو بڑا قوم پرست اور محب وطن سیاسی ادارہ قرار دیتی ہے۔ دراصل ایک سرمایہ دارانہ جماعتی نظام اور فرقہ پرستانہ دام ذریعہ سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتی۔ تو وہ اس سے علیحدہ ہو گئے۔ اور مجلس احرار اسلام کے نام سے ایک نئی سیاسی جماعت بنا کر کام کرنے لگے۔ ان میں اکثر اشخاص بڑے جہاندیدہ اور زمانہ شناس واقع ہوئے تھے۔ جن کو زمانے کے ساتھ ساتھ چلنا بخوبی آتا تھا اس لئے انہوں نے اپنی ہوا باندھنے کے لئے کسی موقع کو ہاتھ سے نہ جانے دیا۔ اور مسلمانوں میں اہمیت حاصل کر لی۔ اس کے بعد وہ شاعرانہ عقیدتوں کی طرح ہمیشہ ایسی چالیں سوچتے رہے۔ جن سے ان کے قارئین کوئی فائدہ نہ ہو جائے۔ جب کسی تحریک کو مسلمانوں میں سر دل عزیز ہوتے دیکھا تو جھٹ اس میں کود پڑے۔ چنانچہ استیصالِ فرقہ واریان کی تحریک میں انہوں نے اسی مقصد کے پیش نظر زور شور سے حصہ لیا اور اپنی قوت پیدا کرنے لگے۔ حتیٰ کہ ان کی بد نصیبی سے خفیہ مسجد شہید گنج چھوڑ گیا جس سے بعض مصالح خصوصی کی بنا پر انہیں بے وطن رہنا پڑا۔ اور اس نفرت نے مسلمانوں کے دل سے ان کا تمام وقار مٹا دیا۔ اب ان کے سامنے لپٹا پ کو زندہ رکھنے کا اہم مسئلہ درپیش تھا۔ جس کی سوائے اس کے کوئی دوسری صورت نظر نہ آتی تھی کہ وہ ہندوستان کی اس مجلس میں شامل ہو جائیں۔ جو آج ملک کے بیشتر حصہ پر حکمران ہے۔ اور اس طرح شاعر کے اس قول پر عامل ہو جائیں گے

چلو تم ادھر لا ہوا ہوجو ہمارے

اس سچے پر غور کرنے کے لئے کہہ متفق احرار کی ایک مجلس مشاورت منعقد ہوئی۔ جس نے دو روز کی بحث و تمحیص کے بعد یہ فیصلہ صادر کر دیا ہے کہ ہر احرار کا کارکن کانگریس کا کارکن بن سکتا ہے۔ اور عہدہ قبول کر سکتا ہے۔ کانگریس میں مسلمانوں کی شمولیت کے متعلق ہمارا نظریہ واضح ہے کہ جب تک کانگریس اقلیتوں کے حقوق محفوظ نہ کر دے۔ اس وقت تک مسلمانوں کا اس میں شریک ہونا شدید سیاسی غلطی ہے۔ اور واقعات سے ظاہر ہے کہ احرار بھی کانگریس سے اسی بنا پر علیحدہ ہوئے تھے۔ کہ وہاں مسلمانوں کے تحفظ حقوق کی ضمانت موجود نہ تھی۔ اور کانگریسی زعماء اس قسم کا اطمینان دلانے سے چکی تھے۔ لیکن موجودہ صورت میں جب کہ احرار کانگریس میں پھر شامل ہو رہے ہیں۔ تو کیا ہم ان سے پوچھ سکتے ہیں کہ اس بے اصولی کا کیا باعث ہے؟ اور کیا کانگریس نے زعماء احرار کو مطمئن کر دیا ہے کہ کانگریس میں رہ کر مسلمانوں کے حقوق محفوظ ہونگے؟ اگر اس قسم کا کوئی اطمینان دلا گیا ہے۔ تو مجلس احرار سے عامۃ المسلمین کی اطلاع کے لئے شائع کیوں نہیں کرتی۔ تاکہ مسلمان اپنے سیاسی حقوق کو محفوظ بنا کر جو حق و جوق کانگریس میں شامل ہوں؟ (احسان)

مہاراجہ بہادر کشمیر نے کوئی اعلان نہیں کیا

ہندو اخبارات میں شائع ہوا ہے کہ مہاراجہ صاحب بہادر جموں و کشمیر نے منعلق قانون کا کوئی اعلان جاری کیا ہے۔ مگر بیٹی آفیسر ریاست جموں و کشمیر نے اعلان کیا ہے کہ مہاراجہ بہادر نے حال میں کوئی اعلان کسی بھی موضوع پر جاری نہیں کیا۔

احرار کا مقصد دہشت پسندی اور شرارت پروری

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۲۸ ستمبر کو مسلم لیگ امرتسر کا جو جلسہ سید خیر الدین امرتسر میں منعقد ہوا۔ اس میں بھی احرار یوں نے حسب معمول اپنی مجلسی تہذیب کا پرجوش مظاہرہ کیا۔ اور یہ حقیقت ایک بار پھر بے نقاب کر دی کہ امرتسر کے احرار کی دل و دماغ کے اعتبار سے اتنے کمزور ہیں کہ اختلاف رائے کی چوٹ بھی برداشت نہیں کر سکتے۔ مجلس اتحاد ملت کے جلسوں میں ہر بونگ بچا تو احرار کا مرغوب ترین مشغل رہا ہے۔ اور اس حرکت کی وجہ جو از یہ پیش کی جاتی تھی۔ کہ نہ ایمان مسجد شہید احرار کی لیڈروں کے اعمال و اوقالی پر تنقید کرتے ہیں لیکن امرتسر مسلم لیگ کے جلسہ میں تو یہ بہانہ بھی منقو و تھا۔ ملک برکت علی اور ڈاکٹر سنجے اللہ کی تقریروں میں اس وقت مداخلت کی گئی۔ جب وہ کانگریس کی گند مٹائی جو فر دیشی پر تبصرہ کر رہے تھے۔ اگر ان میں سے کسی مقرر نے احرار کے غلات لب کشائی کی ہوتی تو احرار یوں کا انتقامی جوش شاید قابل توجہ بھی ہوتا۔ لیکن کانگریس کی مخالفت کو ذریعہ ہنگامہ آرائی بنانا جہاں احرار یوں کے عقلی تسفل اور ذہنی زوال کا ثبوت ہے وہاں یہ بھی حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ ان کا مقصد محض دہشت انگیزی اور شرارت پروری ہے اور اس حرکت کے لئے کسی وجہ جو از کی بھی ضرورت نہیں سمجھتے۔ حقیقت یہ ہے کہ کسی اسلامی ادارہ کا فرد احرار یوں کو پسند نہیں آتا۔ کیونکہ وہ اس چیز کو اپنی تاجرانہ قیادت کے غلات سمجھتے ہیں۔ کیا مسلمان اس صورت حال کو برداشت کر سکتے ہیں کہ ان کی اجتماعی زندگی شرارت پسند گروہ کے رحم پر ہو اور اگر مسلمان اسلامی تہذیب کو احرار یوں سے بچانا چاہتے ہیں۔ تو انہیں اولین فرصت میں عمومی زندگی کا ثبوت دینا چاہیے۔ (زمیندار)

پشاور میں مولوی عطاء اللہ کی حرکت

مشہور احرار مولوی عطاء اللہ صاحب کو پارٹ سے واپسی پر پشاور پہنچے جمعیت احرار نے ملک منڈی میں جلسہ کا بندہ دست کیا۔ بخاری صاحب نے تقریر شروع کی۔ تو لوگ توجہ سے سننے لگے لیکن جو نہیں آپ نے کہا کہ اسلام میں عسکریت کی ضرورت نہیں۔ جلسہ میں ہنگامہ ہو گیا۔ ہر طرف سے مسجد شہید گنج زندہ باد کے نعرے سنائی دینے لگے۔ بخاری صاحب نے جلسہ کو قابو رکھنے کے لئے کہا کہ مسجد شہید گنج کے لئے جن لوگوں نے جاتیں دیں وہ شہید تھے۔ ہم اس لئے شامل نہ ہوئے کہ ہم میں طاقت نہ تھی۔ پھر نعرہ تکبیر اور مسجد شہید گنج زندہ باد کے نعرے لگتے رہے۔ اور جلسہ ختم کر دیا گیا۔

تلاش کم شدہ

خاک رسا چھوٹا بھائی مرزا امام بیگ جن کی عمر ۲۵-۲۶ سال ہے۔ قوی الجنتہ اور گندمی رنگ۔ جوان ہے۔ مگر فائر العقل ہے۔ دو تین ماہ سے لاپتہ ہے۔ کچھ عرصہ ہوا کہ جو دھ پور میں اس کی موجودگی کا پتہ لگا تھا۔ مگر دہلی کی پولیس سے اطلاع ملی کہ وہ دہلی نہیں ہے۔ اگر کسی دوست کو اس کا پتہ ملے تو مجھے بذریعہ تار اطلاع دیں۔ یا میرے پاس پہنچا دیں۔ ان کو جملہ اخراجات شکرہ کے ساتھ ادا کر دئے جائیں گے۔ خاک رسا۔ مرزا اعظم بیگ اسسٹنٹ کمشنر فضل عمر اسٹیشن ناصر آباد سیٹھ

دارالافتاء قادیان

ضروری اعلان میں بقائمی ہونے کو خواہشمند ہوں کہ میرے دو مکان قادیان بیرون دروازہ منگلی واقعہ میں سے ایک کو چھوٹا مکان بجد و ذیل شرق مکان خاموشی محمد نصیب صاحب غرب مکان مسماۃ حلیمہ بی بی زدی خود مکان منظر۔ شمال گلی جنوب مکان احمد الدین صاحب خیاط مرحوم۔ دوسرا

سرمایہ اراجات کیلئے ایک نفع مند تجارت

سندھ سٹیکٹ کوئٹہ میں تجارت کیس کے لئے روپیہ کی فوری ضرورت ہے۔ چونکہ یہ ایسا کام ہے جس میں نفع قریباً یقینی ہے۔ اس لئے جو دوست اس میں روپیہ لگانا چاہتے ہوں۔ فوراً مجھے اطلاع دیں۔

پچھلے سال جن دوستوں نے اس تجارت کیلئے روپیہ دیا تھا۔ ان کو چھوٹے عرصہ کے بعد عمدہ منافع تقسیم کیا گیا ہے۔ یہ منافع اپریل یا مئی ۱۹۳۷ء میں تقسیم کیا جائے گا۔ اور اگر کسی دوست کو اس المال لینے کی ضرورت ہوگی وہ بھی اس وقت داپس کر دیا جائے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

اس ضمن میں پندرہ اکتوبر سے پیشتر روپیہ بھیجنے والے اجاب کو ترجیح دی جائیگی۔ اجاب اپنا روپیہ ایجنٹ امپیریل بینک میرپور خاص سندھ کے نام بھیج کر اس کے ہمراہ بینک کو ہدایت کریں کہ آپ کا روپیہ سٹیکٹ صدر انجمن احمدیہ کے حساب میں جمع ہو۔ نیز اس سے دفتر ہذا کو مطلع فرمائیں۔

محاسب سٹیکٹ صدر انجمن احمدیہ۔ قادیان

بڑا مکان اس کے دو حصہ ہیں۔ ایک حصہ مشتمل بر کوٹھڑی و عزی جانت کوٹھڑی کے برابر کا ٹھہرا سامنے کا حصہ دالان و حصہ عین دیبا و چیخانہ بجد و ذیل شرق مکان عبد المنان پسر خود غرب تھڑا ملحقہ مکان ہذا و شارع عام شمال گلی کوچہ جنوب مکان منظر دوسرا حصہ جو دوسری کوٹھڑی اور اس کے عقب میں کوٹھڑی کے برابر تھڑا اور اس کے سامنے کا حصہ دالان و صحن دکٹواں پر شامل ہے۔ حدود ذیل ہیں:- شرق مکان

عبد المنان غرب تھڑا ملحقہ مکان ہذا و شارع عام۔ شمال مکان مسماۃ حلیمہ بی بی جنوب مکان میاں احمد الدین صاحب خیاط مرحوم۔ منظر نے اپنا چھوٹا مکان اپنے صلیبی بیٹے مسی عبد المنان کے نام حق النجرت کے عوض ۱۹۳۷ء سے زبانی ہمیدہ کر دیا ہوا ہے۔ اور قبضہ دید یا ہوا ہے۔ بڑے مکان کا حصہ علی منظر نے ۱۹۳۷ء سے اپنی بیوی مسماۃ حلیمہ بی بی کے نام زبانی ہمیدہ کر دیا ہوا ہے یہ مکان

۱۹۶۶ء منکر عبد الحمید ولد پیر بخش قوم ارا میں پیشہ ملازمت عمر ۲۳ سال تاریخ بیعت ۲۹ دسمبر ۱۹۳۶ء ساکن دیوالا ڈاکخانہ ڈھلوان ضلع بالذھر ریاست کپور تھلہ۔ بقائمی ہونے کو جو اس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۶ صیفیل وصیت کرتا ہوں۔ میری امید اس وقت کوئی نہیں اس وقت میری ماں اور آدمی ۱۹۶۷ء میں تازیت اپنی ماں اور ایک کا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان

کرتار ہوں گا میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ثابت ہو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوں گی۔

العبد: عبد الحمید ملازم محکمہ برج ریلوے کوٹھی سندھ

گواہ شہد: سید تیسرا احمد سکرٹری جماعت احمدیہ کوٹھی سندھ

گواہ شہد: فیض احمد انسپکٹر بیت المال بقلم خود

سرمہ نوری کی ایجاد نے دنیا میں تہلکہ مچا دیا

عوام کے علاوہ حکماء اور ڈاکٹر بھی سرمہ نوری کے گرویدہ ہو چکے ہیں۔ تمام امراض چشم کے لئے بے نظیر ہے۔ صنعت لہر، وند، عمار، جلال، جلال، لکڑے، خارش، سرخی، اندھرتا، دکھتی آنکھ، ناس، پھیال، گندی لیسار، رطوبت اور نظر کو بڑھانے تک توہم رکھنے میں لاثانی ہے قیمت فی بوتلہ دو روپے۔ چھ ماہ ایک روپیہ

اعلان

محلہ دارالفضل میں ایک وسیع قطعہ اراضی جو کہ احمدیہ فارم کے تحت ہے قابل فروخت ہے۔ اس رقبہ کو ۴۴ کنال کے رقبہ میں تقسیم کر دیا گیا ہے۔ ہر کنال کے ساتھ ایک بیس فٹ اور ایک دس فٹ کی سڑک لگتی ہے شاہراہ ۳۰ فٹ کی ہے۔ اس رقبہ کے جانب مشرق ریلوے لائن ہے۔ جانب غرب اراضی نواب صاحب ہے۔ جانب جنوب احمدیہ فردحت فارم ہے۔ اور جانب شمال شاہ راہ ہے۔ جو کہ موضع کھارا کو جاتا ہے۔ ہائی سکول اور ریلوے سٹیشن اور منڈی اس رقبہ سے بالکل نزدیک ہیں۔ شاہ راہ پر جو رقبہ ہوگا اسکی قیمت فی مرلہ ہوگی۔ ۲۰ فٹ کی سڑک پر ۵۰۰ فی مرلہ نہایت نادر موقعہ حاجتمند اجاب جلد درخواستیں ارسال کریں۔ خاکسار بھائی حاکم دین دکاندار۔ بازار ریتی چھلہ۔ قادیان

مسرت خدا کے فضل اور اس کے رحم کے ساتھ اس میں شک نہیں کہ ہر چیز خدا کے تبارک و تعالیٰ کے ہی قبضہ قدرت میں ہے۔ اور وہ مالک ہے جو چاہے کر سکتا ہے۔ تاہم کسی چیز میں بہترین فعل پیدا کرنا بھی یقیناً اسی اختیار میں ہے۔ میں اپنی بہنوں کو یقین دلاتی ہوں کہ میری فائدانی دوا جو وسیع تجربہ کے بعد پیش کی جا رہی ہے۔ مسرت نامی دوا میں خدا تعالیٰ نے ایسی تاثیر رکھی ہے کہ اگر اسے حمل کے تیسرے ماہ کے ابتدائی دنوں میں استعمال کیا جائے تو انشاء اللہ لڑکا ہی پیدا ہوگا جن بہنوں کے گھر صرف لڑکیاں ہی پیدا ہوتی ہیں ان کو خدا کا نام لیکر دوا مسرت کا استعمال کرنا چاہیے۔ یقیناً دلی مراد حاصل ہوگی۔ قیمت دوا پانچ روپیہ دہہ ملنے کا پتہ:- ایچ نجم النساء بیگم احمدی بمقام شاہراہ۔ لاہور

<p>اکسیر مردمی کثرت احتلام، دھات، سرعت ازمال، سرور، کئی جھوک، کزوکا، غرض جریان کامرض جڑھ سے دور نہ ہو تو ہم ذمہ دار۔ قیمت صرف دو روپے</p>	<p>طاقت کی گولی جو جوان مرد بنا کر اور شہاب کی بہار دکھاتی ہے۔ قیمت بگفتہ گولی صورت اور صفائی روپیہ پچاس گولی ڈیڑھ روپیہ</p>
<p>مولیٰ منجن کما توبیر یا اور کثرت غورہ کیلئے چکداری نامی ہے کیشوں کا قائل۔ امراض دندان کثیر بہت علاج ہے۔ قیمت صرف چھ آنے</p>	<p>طلسم عنبیری بیرونی مالش سے بلا تکلیف چھ دن یا ۱۰ دن ہوتا ہے۔ قیمت فی شیشی صرف ایک روپیہ</p>
<p>کشتہ فولاد ہینوں کی عنت اور کمی اور لڑکیوں سے تیار کیا جاتا ہے۔ کئی خون و اعصاب رقیب کے لئے جید مفید ثابت ہو چکا ہے۔ قیمت فی تولہ پانچ روپے۔ فی ماٹھ آنے</p>	<p>سنت سلاجیت تمام حکماء کا متفقہ خالص سلاجیت روح و دماغ گودہ۔ عرض اعصاب و عینہ اور کثرت ہڈیوں کے لئے یقیناً مفید عرقی تولہ صرف آنے</p>
<p>بچوں کا شربت بھٹی، عیش، قبض، موکھا۔ دلالت کھنکھائی، ککلیت اور کثرت امراض اطفال میں اسکا استعمال بچوں کو موثر تازہ اور جلدی ہو کر کے وزن کو بڑھا کر قیمت اوش، دوا و شہادہ آنے</p>	<p>تزیاق معودہ جگہ اور اتوں کی تکلیف کیلئے بہترین ہے قیمت شیشی اوش آنے</p>
<p>ملنے کا پتہ: پیر شہنشاہ رفیق حیات منارہ والی مسجد قادیان پنجاب</p>	

یہ ساری چیزیں بہتر ہیں۔ اگر کسی اور شخص کو ضرورت ہو تو فوراً لکھیں۔

یہ ساری چیزیں بہتر ہیں۔ اگر کسی اور شخص کو ضرورت ہو تو فوراً لکھیں۔

